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 [  झ्रच्यक्त  महोदय  पीठासीन  हुए |

 मौलाना
 कलाम  अ्राजाद, श्री बी ० दास श्रौर श्री  बी  ०  दास  गौर  At

 वी  ०  एम०  उबेदुल्ला

 का  निधन

 प्रधान  मंत्री  तथा  वैदेशिक  कार्य  अर  वित्त  मंत्री  जवाहरलाल  :  WET

 प्रायः  ऐसा  संयोग  जाता  है  कि  मुझे  भ्र पने  किसी  साथी  या  किसी  महान्‌  व्यक्ति  की  मृत्यु  का  यहां  उल्लेख

 करना  पड़ता है
 ।

 मुझे  इस  कर्तव्य का  जो
 कि

 एक  दुखपूर्ण कर्तव्य  है---दराज  फिर  पालन  करना  पड़  रहा

 है  क्योंकि  हमारे  एक  जो  कि  भ्र भी  ge  दिनों  पहले  तक  हमारे साथ  अचानक हमें  छोड़  कर

 चले  गए  जिससे  हमें  महान्‌  कष्ट  तीब्र  वेदना  हुई  है  कौर  जिससे  न  केवल  संसद  में  उनके  साथियों

 को  ही  बल्कि  देश  की  असंख्य  जनता  को  भी  महान  दुःख  माह  |

 साधारणतया  यह  एक  परम्परा  सी  बन  गई  है  कि  जब  किसी  महान्‌  व्यक्ति  का  निधन  होता  है

 तो  हम  यही  कहते  हैं  कि  उसकी  मृत्यु  से  भ्र पूर्व  क्षति  हुई  है  पौर  एक  ऐसा  प्रभाव उत्पन्न  हो  गया  जो

 पुरा  नहीं  किया  जा  सकता  ।  यह  बात  सत्य  होती  है  पर  मौलाना  आजाद  की  मृत्यु  के  सम्बन्ध  में

 यह  बात  नारदा  पूर्णत्व  सत्य  है  ।  मेरा  मतलब  यह  नहीं  है  कि  अरब  भारत  में  कोई  महान्‌  व्यक्ति

 पैदा  नहीं  होगा  ।  पहलें  भी  भारत  में  महान्‌  व्यक्ति  हुए  हैं  ae  आगे  भी  होंगे  ।  पर  मैं  तो  यह  कहना

 चाहता  हूं  कि  मौलाना  आजाद  में  जिस  विचित्र  कौर  विशेष  प्रकार  की  महानता  वैसी  विचित्र  शर

 विशेष  महानता  का  व्यक्ति  शायद  wa  भारत  में  या  wea  कहीं  पैदा  न  हो  ।

 उनके  उनकी  विद्वता  उनकी  वाक्पटुता  की  विशेषताओं  के  बारे में  हम  सभी

 अतः  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  कहने  की  शभ्रावश्यकता  नहीं  समझता  ae  एक  महान

 लेखक थे  कौर  wer  बहुत-सी बातों  में  वह  महान्‌ थे  ।  बैसे  तो  wer  बड़े-बड़े  क् च  लेखक  कौर  वक्ता

 है ंपर  उनमें  भूतकाल  की  वर्तमान  युग  की  महानता  का  गौरवपूर्ण  सम्मिश्रण
 था  ।  वह  हमें  हमेशा

 इतिहास  के  पुराने  युगों--यूरोप  के  पुनरुत्थान  युग
 a

 फ्रांस  की  राज्य  क्रान्ति  के  मेघावी  व्यक्तियों

 की  याद  दिलाते थे  ।  उन्हें  देखकर हमें  यह  भी  स्मरण  हो  श्राता  था  कि  प्राचीन  युग  कौर  उस  युग  के  लोगों

 की  क्या  महान  विशेषतायें  at  यह  सत्य  है
 कि

 प्राचीन  काल  में  अनेक  बुराइयां
 भी  थीं  ।

 पर

 मूल  wast  में  ।
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 श्री  बी०  दास  श्र  श्री  वी  ०  एम०  अबदुल्ला  का  निधन

 [  श्री  जवाहरलाल  नेहरू  |

 सहिष्णुता  are  श्रेय  जैसे  गुण  जो  उस  समय  थे  वे  राज  के  लोगों  में  दुर्भाग्य  से  नहीं  मिलते ।

 at  हम  विज्ञान are  प्रविधि  के  दृष्टिकोण  से  चाहे  कितनी  भी  उन्नति  क्यों  न  कर  लें  पर  हम  में  वह

 प्राचीन  गौरव  नहीं  दिखाई  पड़ता  |  हम  चाहें  चन्द्रमा  तक  पहुंचने  तक  की  भी  कोशिश  करें  पर  य

 सब  उसे  सहिष्णुता  से  विहीन  जो  संसार  के  rea  से  जीवन  का  स्रोत  समझा  जाता  था  |

 प्राचीनकाल की  गौरवपूर्ण  महानता  शौर  वर्तमान  युग  की  विद्वता  सहिष्णुता  के  प्रनौखे

 मिले-जुले  स्वरूप  थे--हमारे  मौलाना  श्राजाद  |

 हम  सब  जानते हैं  कि  उनमें  अपनी  युवावस्था  से  ही  भारत  को  स्वतन्त्र  कराने  की  भावना  थी

 भर वह  क्रान्ति  के  उग्र  साधनों  को  भी  भ्र पना ने  की  कौर  बढ़े  ।  पर  दी'घ्र ही उन्होंने ही  उन्होंने  यह  महसूस किया  कि

 इस  रास्ते  पर  चलने  से  परिणाम  भ्रच्छा  नहीं  निकलेगा  |

 मौलाना  आजाद  भारत  की  उस  मिली-जुली  सभ्यता  के  विशेष  प्रतिनिधि  जो  कालान्तर

 में  भारत  में  विकसित  हुई  है  ।  मैं  यह  नहीं  कहना  चाहता  कि  हर  झ्रादमी को  मिली-जुली  सभ्यता  का

 प्रतीक  होने  के  लिये  मौलाना  की  तरह  ही  होना  चाहिये  ।  भारत  के  विभिन्न  भागों  में  इसके

 निधि  हैं  परन्तु  मौलाना  are  बंगाल  या  कलकत्ता  जहां  भी  कहीं  वहां  इन  भिन्न-भिन्न

 मिली-जुली  सभ्यताओं  के--जो  भारत  में  समय-समय  पर  कौर  यहां  के  लोगों  को  जिन्होंने  प्रभावित

 किया  भ्र  स्वयं  भी  उनसे  प्रभावित  हुए--प्रतीक  बन  कर  रहे
 ।

 इस  प्रकार  वह  भारत  की  सभ्यता  जहां  तक  उस  पर  पश्चिमी  एशिया  क  देशों  की  भिन्न-भिन्न

 सभ्यताओं--ईरानी  फारसी  अरबी  सभ्यता  की  छाप  प्रतीक  थे  ।  इन  सभ्यताओं

 का  भारत  की  सभ्यता पर  हज़ारों  वर्षों  तक  प्रभाव रहा  ।  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  मैँ  नहीं

 समझता कि  भष्विय  में  ऐसा  कोई  व्यक्ति  पैदा  होगा जो  उनकी  कमी  को  पूरा  कर  सक  क्योंकि  जिस

 युग  में  वे  रहे  उस  युग  में  पहले  ही  परिवर्तन  होने  लगा  था  |
 हम  में  से  कुछ  लोग  उस  युग  के  धुंधल

 से

 स्मारक  जो  बीत  चुका  है
 |

 मैं  नहीं जानता कि  art  वाली  पीढ़ी  के  लोग  उस  युग  के  सम्बन्ध में  कोई  भावनात्मक  कल्पना

 भी  कर  सकेंगे  |  राज  हम  पहले  की  ata  एक  भिन्न  प्रकार  से  कार्य  कर  रहे  हमारी  विचार  धाराओं

 में  काफी  म्रन्तर  पड़  गया  है  कौर  हमारे  विवेचनात्मक  दृष्टिकोण  में  काफी  परिवर्तन  हो  गया  है  जो
 कि

 हमें

 उस  प्राचीन  युग  से  पृथक  करता  है  |

 में  इस  बात  की  कोई  शिकायत नहीं  करता  कि  हममें  कोई  परिवर्तन हो  गया  है  :  परिवर्तन

 होना  उचित  यदि  परिवर्तन न  हो  तो  हमारे  इन्दर  wae  पुरानी  जो  किसी  विशेष  काल  के

 लिए  उचित  जो  जब  उचित  नहीं  बनी  रहेंगी  ।  पर  मुझे  खेद  के  साथ  कहना  पड़ता है  कि

 प्राचीन  युग  की  अनेक  बुराइयों  के  साथ  श्रच्छाइयां  भी  मिटती  जा  रही  हैं  प्रौढ़  उन  अच्छाइयों  के  एक

 उज्जवल  प्रतीक  थे  मौलाना  आजाद  |

 एक  बात  का  उल्लेख मैं  भ्र वश्य  करूंगा  वह  मौलाना  आजाद  के  जीवन  a  उनकी  दिक्षा

 के  सम्बन्ध  में  है--यद्यपि  मुझे  खुद  इस  बात  की  गलतफहमी  श्र  मैं  स्वयं  भी  यह  गलत  बात  कह

 चुका था  ।  राज  सुबह  अखबारों  में  मौलाना  आजाद  के  सम्बन्ध  में  सरकारी  संकल्प  का  उल्लेख है  |

 उसमें एक
 गलत

 बात  कही  गई  है--जैसा कि  मैंने  कभी  कहा  सरल-अज़हर  विश्वविद्यालय

 में  पढ़ने  के  लिए  गये  थे
 ।

 पर  ऐसी  बात  नहीं  यह  बात  गलत  है  ।  पहले  मैं  भी  इसी  गलतफहमी का

 शिकार  था
 ,

 नहीं  तो  मैं  सरकारी  संकल्प  में  यह  गलत  बात  न  प्रकाशित  होने  देता  |  सच  तो  यह  है  कि  वह
 कभी  भी  रल-प्रहर  विश्वविद्यालय में  अध्ययन  हेतु  नहीं  गये  ।  वह  काहिरा  Bae  गये  थे  पर  एक

 दर्शक  या  भ्रमण कर्ता  के  रूप  में  और  उन्होंने  वहां  का  भ्रमण  वह  कभी  भी  वहां  पढ़ने  नहीं  गये  थे  ।
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 श्री  बी०
 दास  कौर

 श्री  वी०  एम०  उबेदुल्ला  का  निधन

 उनकी  दिक्षा  sear  हुई  थी  ।  उन्होंने  मुख्यतया  कलकत्ते  G—aeet cat A AT WT स्कूल  में  शर  भ्रमण  स्कूलों में

 शिक्षा  प्राप्त  की  थी  ।  पर  अरब  में  वह  कई  वर्षों  तक  रहे  ।  उनको  जन्म  वहीं  न्  था  उन्होंने

 मिस्र  पश्चिमी  एशिया  के  अरन्य  देशों  का  भी  भ्रमण  किया  ।  पर  यह  एक  दूसरी  बात  है  ।

 हम  उस  महान  व्यक्ति  उस  ज्वाजल्यंमान  मेघावी  व्यक्ति की  मृत्य  पर  शोक  AAT

 रह ेहैं  जिसमें  सदस्यों  को  सुलझाने  की  एक  दत्त  क्षमता  थी  ।  ज्वाजल्यमान' दब्द का प्रयोग शब्द  का  प्रयोग

 किया--में  समझता हुं  कि  उनके  लिए  यह  शब्द  बहुत  ही  उपयुक्त है  |  जब  हम  लोगों में  से  ऐसा

 कई  जिसे  arg  चाहे  नेता  या  शिक्षक  पाए  कुछ  भी  कहें--चला

 जाता  है  तो  हमारे  जीवन हमारी  गतिविधियों  में  एक  बहुत  बड़ा  अभाव  पैदा  हो  जाता  है  |

 हो  सकता  है  कि  हम  इस  श्रभाव को तुरन्त को  तुरन्त  ही  महसूस न  क्योंकि  तुरन्त  हमारे  ऊपर  जो

 प्रतिक्रिया  होती  है  उससे  हमें  हार्दिक  वेदना  व  शोक  होता  है  ।  धीरे-धीरे  हमें  महसूस  होता  है  कि  एक

 बहुत  बहुत  गहरा  हो  गया  यह  एक  ऐसा  अभाव  ऐसी  कमी  है  जिसकी

 पूर्ति  नहीं  की  जा  सकती  ।  पर  संसार  में  हमेशा  से  ऐसा  होता  ay  है  कौर  हमें  इसका  सामना  करना

 ही  पड़ता है  ।  हमें  इस  कष्ट या  दोक  का  सामना  नकारात्मक  रूप  में  या  निराशावादी रूप  में  नहीं

 करना  चाहिए  बल्कि  ara  श्र  रचनात्मक रूप  में  करना  चाहिए  तथा  वह  कौर  हमारी

 प्रिय  सेना  के  अन्य  महान  नेता  शर  सेनाध्यक्ष  हमारे  लिए  जो  काम  छोड़  गए  हैं  उसके  लिए  हमें  लगन

 से  भ्र पना  सब  कुछ  लगा  कर  प्रयत्न  करना  चाहिए  ।  वे  हमारे  लिए  जो  संदेश  छोड़  गए  हैं  हमें  उसका

 पालन  करना  चाहिए  ।  में  प्राशि  करता  हूं  कि  यद्यपि  वह  अरब  नहीं  रहे  हं  फिर  भी  ae  भ्रमर  रहेंगे

 उनका  संदेश  हमारे  साथ  रहेगा  हमारा  पथ-प्रदोष  करेगा  जैसा कि  भत  में  वहं  हमारा

 प्रदान करता  रहा  है

 श्री ०  sit  प्रधान  मंत्री  ने  जो  उद्गार  प्रगट  किये  हैं  में

 उनका  समान  करता  हं  ।  उन्होंने  जो  चित्र  उपस्थित  किया  है  उसमें  कुछ  पौर  जोड़ना बहुंत  कठिन  है  ।

 १९२०  से  मौलाना  हमारे  साथ  राष्ट्रीय  आन्दोलनों में  रहे  ।  इस  प्रकार  उनके  चले  जानें  से

 जो
 कमी  या  अभाव  पैदा  हों  गया  है  उसे  हम  सब  महसूस  करते  हैं  ।  मौलाना  आजाद  १०वीं  शताब्दी

 की  विभिन्न  सभ्यताओं  के  प्रतीक थे  कौर  गणित  व  उमर  खैय्याम  के  साहित्य  की  जीती-जागती

 तस्वीर
 थे  ।  उनमें  नवीन  युग  के  ग्रा दर्श ों  तथा  सनातन  आदर्शों  का  एके  सुन्दर  सम्मिश्रण  था

 |

 भ्राज से से  १२  या  १३  वर्ष  पूर्व  साम्प्रदायिकता  की  एक  जबरदस्त  लहर  थी  जिसमें  छोटे  बड़े

 क  लोग  बह  गये  पर  मौलाना  आजाद  एक  चट्टान  की  भांति  भ्र डिंग  खड़े  रहे  ।  उस  समय  राष्ट्रीयता

 क  आ्रान्दोलन
 में  इस  प्रकार  अडिग  रहना  मौलाना  साहब  के  लिए  एक  साहस  का  काम  था  |

 इसमें  कोई  दाक  नहीं  कि  बहुत  से  महान्‌  व्यक्ति  पैदा  होंगे पर  उन  जैसा  व्यक्ति  पैदा  होना

 कठिन है

 paras  कृपलानी  :
 मौलाना  आजाद  के  प्रति  मौन  होकर  सम्मान  प्रकट  करना

 कठिन है  क्योंकि  उदगार  निकल  ही  पड़ते  हैं
 ।  हमारे  प्रधान  मंत्री ने  उनके  सम्बन्ध में  जो  कहा  है  मैं

 उसमें  उन॑के  साथ  हुं  ।  सामान्य जनता  की  मौलाना
 भ्रांजांद  की  मृत्यु  से

 जो
 दुःख  हुमा  हैं  उसका  पता  हमें

 परसों  की  भीड़-भाड़ शर  कल  की  संवैधानिक संभा  कीं  देखकर  लगता  हैं  ।  जैसा कि  प्रधान  मँत्री  ने

 मौलाना  Ass  गत  कुछ  शताब्दियों  में  भारत  में  भाई  भिन्न-भिन्न  सर्भ्यंताग्रों  के  सच्चे  प्रतीक

 थे
 ।  मौलाना  जहां तक  प्राचीन  युग  के  आदर्श  प्रतीक  थे  वहाँ  वे  नये  युंग के  भी  areal  प्रतीक

 १९१२  में  उन्होंने जो  नामक  उर्दू  पत्र  निकाला  उससे  उनके  महान्‌  ज्ञान  तथा  राजनैतिक

 मामलों  की  प्रवीणता
 व

 पटुता  का  पता  लगगंता  है  ।

 मिल  wast में  ।
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 इस्लाम  की  उन्होंने  महान्‌  सेवा  की  ।  यह  बताना  कठिन  है  कि  वह  इस्लाम  को  अधिक  प्यार

 करत
 थ

 या  भारत  को
 ।

 सच  पूछा  जाये  उनका  व्यक्तित्व  इस्लाम  प्रेम
 व

 भारत  प्रेम  का  एक  फंसा

 सम्मिश्रण  था  जिसमें  न  इस्लाम  बड़ा  था  न  दोनों  समान  थे  ।

 मौलाना  भ्रमजाल  में  हरनेक  महान्‌  गुण  थे  |  वह  एक  महान  विद्वान

 दार्शनिक थे  ।  जब  भारत  स्वतन्त्र  नहीं  था  तो  राजनैतिक  नाम  की  कोई  चीज  नहीं  थी--उस  समय

 देश  में  प्रेम
 ौर  बलिदान

 की  आवश्यकता थी  ।  अतः  हम  सभी  कौर  मौलाना  श्राजाद  भी  राजनीति
 म

 उतर  पड़े
 ।

 मौलाना  का  विचार  था  कि  उनके  उनकी  विद्वता  कौर  उनके  झ्राध्यात्मवाद

 का  कोई  मलिक  नही ंहै  यदि  भारत
 स्वतन्त्र  नहीं  होता

 ।  अपनी  युवावस्था  में  ही  उन्होंने  राष्ट्रीय

 लगों  में  भाग
 लेना  शुरू  किया

 ।
 मैं

 उनके  साथ-साथ  रहा  श्र  हम  लोगो ंने  विचार  किया--वह

 लगभग  १९२०  का  समय  था--कि  स्वतन्त्रता  प्राप्त  करने  के  लिए  हिंसात्मक  क्रान्ति  कोई
 उचित

 उपाय  नहीं  है  बल्कि  स्वतंत्रता  प्राप्त  करने  का  वास्तविक  मार्ग  जैसा  कि  माहत्मा  गांधी ने  हमें  बताया

 है--जनता में  जागृति  पैदा  करना  है  ।

 बहुत  कम  लोग  ऐसे  होते  हैं  जो  क्रान्तिकारी  आन्दोलन  में  शुरू  से  आखिर  तक  लगातार  रहे
 ।

 अनेक  लोग  थक  कुछ  रहे  मार्ग  छोड़  कर  चलें  गय  पर  मौलाना  झ्राजाद  उन  लोगों  में  स  जो  दुरू

 से  आखिर  तक  अपने  मार्ग  पर  अडिग रहें  ।  उन्हें  कई  बार  अपमान सहने  पड़े  ,  कठिनाइयां  उठानी

 पड़ीं  ;  उन्हें  प्रगति  जाति  का  विरोध  करना  पड़ा  पर  फिर  भी  वह  देश  की  सेवा  के  लिए  देश  के  उद्धार
 क

 लिए  sod  निश्चित  ant  से  कभी  भी  विचलित  न  हुए  |

 जैसा  कि  हमारे  प्रधान  मंत्री  ने  बताया  यह  बात  सत्य  अक्षरश  सत्य है
 कि  मौलाना  साहब की

 मृत्यु से  राष्ट्र  को  जो  क्षति  हुई  है  उसकी  पूति  नहीं  हो  सकती
 |

 शाब्दिक  चर्चों  में  उनसे  alow  कुशल

 व्यक्ति  हो  सकते  पर  मौलाना  साहब  शाब्दिक  बातों में  ही  परामर्श देने  में  भी
 fade

 थे  ।

 राजनैतिक  स्थिति  का  विश्लेषण  करने  में  उनका  दृष्टिकोण  बहुत  ही  स्पष्ट  था  ।
 चाहे  उनकी राय  स

 कोई  व्यक्ति  सहमत  हो  या  न  हो  पर  राजनैतिक  स्थिति  क़ा  जो  विश्लेषण  वे  करते  थे  उससे  प्रभावित  हुए

 बिना  कोई  नहीं  रह  सकता  था  |

 में  उस  महान्‌  area  के  प्रति  अ्रपनी  श्रद्धांजलि  पीत  करता  हूं
 ।

 भग जयपाल  सिंह  पश्चिम--रक्षित--श्रनुसूचित  ख़ादिम

 So  वर्ष  पुत्र  जब  में  बच्चा  था  उस  समय  में  रांची  में  मौलाना  से  मिला
 था--उस

 दिन
 की

 याद  art  भी  मेरे  हृदय  में  बहुत  ताजी  है
 ।

 मैं  उनके  व्यक्तित्व  से  बहुत  प्रभावित  श
 था

 वह  प्रभाव  मेरे  जीवन  में  अ्रक्षय  है  ।

 मौलाना  संस्कृति तथा  राष्ट्रीयता  के  एक प्रतीक थे  ।  स्वतन्त्र  संसदीय  दल  की

 झ्र
 से  मैं  प्रधान  मंत्री  द्वारा  प्रकट  किये  गये  उद्गारों का  समर्थन करता  हूं  ।  अ्राजाद साहब के निधन साहब  के  निधन

 से  हमारे  प्रधान  मंत्री  को  बहुत  दुःख  gar  है  परन्तु  मैं  उन्हें  विश्वास  दिलाता  हूं  कि  हम  लोग  उनके

 कामों  में  पुरी  तरह  सहयोग  देंगे  ।  मौलाना  का  ख़ादिम  जाति  क्षेत्र  में  बहुत  सम्मान  यह  बात

 में  विश्वस्त  रूप  से  कह  रहा  हूं  ।

 ईश्वर  उनकी  ग्राम  को  शान्ति  प्रदान  करें  ।

 राजा  महेन्द्र  प्रताप  जनाब रईस  मैं  भी  इजहार  अफ़सोस करते  हुए  कुछ

 बातें  बतलाना  चाहता  हूं  जो  कि  यहां  पर  मालूम  नहीं  हैं  ।
 ह

 मूल  watt  में  |
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 मेरा  मौलाना साहब  से  बड़ा  पुराना  ताल्लुक  है  ।  जब  कि  हमने  क़ाबुल में  हुकूमत  हिन्द  मुवक्‍्कत चप्

 बनाती थी  और जब  कि  मैं  उनका  रईस था  तो  यहां  से  मौलाना  जनाब  मोहम्मद  अरली

 शौकत  अरली  साहब  हमको  पैगाम भेजा  करते  थे  ।  उस  मौलाना साहब  इन्कलाबी  थे  शर  यकीन

 करते  थे
 फौजी  तैयारी  में  ।  यहां पर  एक  are  शाहिद  बैठे  हुए  जनाब  कपा लान  साहब  ।  उनके

 भाई  साहब  भी  हमें  पैगाम  भेजा  करते  थे  उनकी  मौत  हम  यहां  हिन्दुस्तान में  पैगाम  भेजा

 करते
 थे  ।  खुद  कृपालानी साहब ने मुझे साहब  ने  मुझे  यह  बतलाया था  कि  उस  वह  भी  बम  कौर  तुफंगचे

 में  यकीन  करते थे  ।  बाद  को  वह  भी  महात्मा  गांधी  जी  की  नानवोयालेन्स  के  एक  हामी  बन  गये

 हमारे  मौलाना  साहब
 भी

 हामी  बन  गये
 ।.

 मगर  हमारा  भ्र
 मौलाना  साहब  का  बराबर

 कायम  रहा  ।
 दूसरी  लड़ाई  के  जमाने  में  जब

 कि
 मैंने  एग्जिक्यूटिव  ats  श्राफ  टू  फ्री  इंडिया

 बाई  निकाल  पासिबल  मीर  विद  फारेन  हेल्प  बनाई  हुई  जिसका  मैं  रईस
 प्रेजिडेंट

 था  ।  उस
 मैंने  एक  fo  सेन  की  मार्फत  एक  पैगाम भेजा  था  ।  उस  मौलाना साहब  रईस  मजलिसे  हिन्द

 थे  यानी  कांग्रेस के  प्रेजिडेंट  थे  ।  वह  हमको  पैगाम ले  कर  गये  कौर  उन्होंने  बतलाया  कि  मौलाना

 साहब  हमारे  कारे  खिदमत के  मददगार  हैं  ।  इस  तरह  मौलाना  साहब  से  हमारा  बड़ा  गहरा  ताल्लुक

 रिश्ता  था  बराबर  वह  कायम  रहा  |

 जब  मैं  लौट  कर  सन्‌  a8:  हमारे  वजीर  जनाब  पंडित  नेहरू  साहब  मुझ  से

 गले  मिले  और  मुझे  afar  कमेटी  में  ले  गये
 ।

 यह  सन्‌  १९४६  में  की  बात  उस

 मौलाना साहब  से  मैं  ने  किंग  कमेटी  में  सब  से  पहला  यही  सवाल  पूछा  था  कि  मौलाना  साहब  FAT  वह

 बात  ठीक  थी  जो  कि  सेन  साहब  ने  बतलाया कि  at  हामी  हैं  हमारे  तर्जे  के  ?  उस  aa

 उन्होंने  कहा--जी  प  ।  यह  भी  एक  बड़ा  ताल्लुक था  ।  उसके बाद  में  सन्‌  Pe ve  जब  कि  मौलाना

 साहब  ने  मुझे  श्र  शेरगिल  साहब  को  दिले  में  लंच  पर  मेरी  बड़ी  लम्बी  बातें  हुईं  मैंने

 कहा  कि  मौलाना  अगर  यह  पाकिस्तान  रह  जायेगा  तो  बड़ा  नुकसान  होगा  कौर  यह  बहुत  खतरनाक

 साबित  होगा  ।  एक  पंडित  जवाहरलाल नेहरू  हैं  जो  कि  मुख़ालिफ़त  कर  रहे हैं  ।  तो  मौलाना  साहब

 ने  कहा  कि  जवाहरलाल का  कुछ  उसको  तो  हम  मना  लेते  मालूम  नहीं  मनाया या  मगर

 यह  एक  हकीकत  कि  मैंने  बतलाया था  कि  किस  तरह  से  पाकिस्तान  को  मिटाया  जा  सकता  मगर

 उसके  बारे  में  यकीनन  वहू  ser  कमेटी  को  तैयार  न  कर  |

 उन्होंने कहा  था  कि  मैं  जाकर  दिल्‍ली  में  मैं  मगर  बाद  को  उन्होंने  बतलाया  कि

 किंग  कमेटी  मेरे  तजे  wat  को  सुनने  के  लिये  भी  तैयार  नहीं  ।  बैरक  मेरे  कहने  का  मतलब  यह  है

 कि
 मौलाना  साहब  एक  शख्स  थे  किंग  कमेटी  में  जो  कि  मेरे  तर्जे  परमल  को  तरह  समझते  थे

 मर्ग  खुदा  की  मेहरबानी  से  वह  जिन्दा  झर  कभी  मैं  जैसे  पाकिस्तान  हो  कर  भी  पाया

 मुमकिन  हैं  कि  उसी  तर्जे  परमल  को  काम  में  लाते  ।.

 बस  ौर  कुछ  में  नहीं  कहता
 ।

 द्वि  करता  हूं  कि  उनके  लिये
 ।

 जनाब  वजीर  श्राजम  साहब

 की  खिदमत में  एक  श्री कर  दूं  ।  उनको  बहुत  रंज  gar  कि  कोई  उनका  सलाहकार नहीं  रहा  |

 में  उनको  सलाहकार देता  हूं  ।  जनाब  न्द्लि  मजीद  ख्वाजा  साहब
 ।

 उनको  बुला  उनकी  सलाह

 से  काम  कीजिये  ।  मेरी  समझ  में  वह  मौलाना  साहब  से  कम  मुफीद  साबित  नहीं  होंगे  ।

 fro  राजू
 :

 मौलाना  श्राजाद  साहब  के  प्रति  मैं  अ्रपनी  श्रद्धांजलि  अपील

 करता हूं  ।
 मैं

 तो  इस  नई  पीढ़ी  का  हूं  कौर  मौलाना  हमारे  प्रधान  मंत्री
 व

 प्राचार्य  कृपा लानी

 मूल  म्रंग्रेजी  में  ।
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 [ at fao  राज |]

 are  महात्मा  गांधी  पुरानी  पीढ़ी  के  राष्ट्रीय  नेता  थे
 ।

 राज  की  पीढ़ी
 के

 नवयुवकों  श्र  राजनीतिज्ञों के

 सामने  तरह-तरह की  समस्यायें  राज  जातिवाद  कौर
 को

 युग  हमारे  सामने  अनेक

 समस्यायें हैं  ।  मैं  चाहता हूं  कि  हमारे  देश  के  नवयुवक  हमारी  नई  पीढ़ी  साजिद  साहब के  zat

 का  भ्रनकरण करे । भ करे  |

 आजाद  साहब  एक  मुसलमान  थे  पर  उन्होंने  इस्लाम  को  राष्ट्रीयता क  रंग  में  रंग  लिया थी  ।

 हम  उनके  झ्रादर्शों  पर  चलना  चहिए  |

 निस्वार्थ  भाव  से  काय  करते  रहने  बिना  किसी  प्रकार  की  इच्छा  रखते  हम

 १०  वर्षों  तक  जीवित रह  संकते हैं  यही  भ्रमजाल  area  के  जीवन से  हमें  दिक्षा  मिलती  मौलाना

 orate  हमारी  नई  पीढ़ी  के  लिए  यही  आदेश  छोड़  गंदे  हैं  the  हमें  उनक  बतायें  मार्ग  पर

 चलना  चाहिए  ।

 महोदय
 :

 सभा  नेता  तथा  अन्य  दलों  के
 नेतायों

 ने  मौलाना  झ्राजाद  के  प्रति

 झपने  जो  उद्गार  प्रकट  किये  हैं  मैं  उन  उद्गारों  के  व्यक्त  करने  में  उनके  साथ  हूं
 ।

 |

 मौलाना  साहब  एक  राष्ट्रीय  जननायक  तथा  देशभक्त  थे  ।  युवावस्था  में  ही  उन्होंनें

 राष्ट्रीय  आन्दोलन  में  पदार्पण  किया  कौर  stat  सारा  जीवन  इसी  महान्‌  कार्य  में  लगा  दिया
 ।

 उनकी

 सेवायें और  उनका  त्याग  महान  वेह  महात्मा  गांधी  के  दाहिने  हांथ  थे  श्र  स्वतन्त्र  भारते  के  महान्‌

 निर्माता  थे  |

 ae  संविधान are  भ्रस्थायीं  dae  व  लोके-सभा के  सदस्य  रहें  थे  शर  शिक्षा  मंत्री  क  da

 पर  रहे  ।  ईश्वर  उनकी  आत्मा  को  शान्ति  दे  ।  वे  एक  महान  घार्मिक  व्यक्ति  थे  पर  उन्होंने  धर्म  को

 राजनीति से  कभीਂ  नहीं  मिलाया  ।  eat  उनके  जीवन  से  यही  शिक्षा  लेना  चाहिए  ।  मैं  विश्वास  करता

 हूं  कि  सभा  उनके  परिवार के  प्रति  समवेदना  sae  करती  उनकें  निधन  से  हमारे देश  की  बहुत

 बड़ी  क्षति हुई  है  ।

 मुझे
 दो

 अरन्य  मित्रों  के  निधन  की  भी  सूचना  देनी  है
 ।

 श्री  बी०  दास  का  निधन  कल  उनके  नई  दिल्‍ली

 के  निवास  स्थान  पर  हो  गया  ।  १६४७  में  वह  केन्द्रीय  विधान  सभा  के  सदस्य  बने  कई  वर्षों  तक

 उसके  सदस्य  रहे  ।  मॉतीलाल  जी  के  समय  में  वह  कांग्रेस  दल  क  प्रधान  सचेतक  खत्म  ag

 लोकलेखा  समिति  के  अध्यक्ष  थे
 ।

 हमें  उनके  निधन  का  महान्‌  दुःख  है
 ।

 में  सभा  को  श्री
 वी०

 एम०  अबदुल्ला  के  निधन  के  सम्बन्ध  में  भी  बताना  चाहती  हूं
 ।

 वह

 सभा  क  सदस्य थे  ।  उनकी  मृत्यु २१  १९५८ को  वेलोर  में  ५३  वर्ष  की  वायु  में  हुई
 ।

 वह  एक  वक्ता  थे
 ।

 युवावस्था  में  हीं  वह  रजनीति  मैं  जाये  और  देश  के  लिये  बहुत  प्रचार
 किया  ।

 कई  बार  उन्हें  जेलयात्रा  भी  करनी  पड़ी
 ।

 हम  उनकी  मृत्यु  पर  खेद  प्रकट  करते  हैं  कौर  उनके

 परिवार  क  सदस्यों  के  प्रति  महान्‌  सहानुभूति  प्रकट
 al  ae

 मिल  प्रंग्रेजी  में



 EE २४  Reus  मौलाना  अबला  कलाम

 श्री  बी०  दास  श्र  श्री  वी०  एम०  उबेदुल्ला  का  निधन

 शोक  प्रकट  करने  के  लिए  सभा  सदस्य  १  मिनट  के  लिए  मौन  खड़े  हों  ।

 [  सदस्य  एक  भिलट  के  लिए  सौन  खड़े  रहे  |

 श्री  जवाहरलाल  नेहरू
 :

 में  ग्रा पके  राज्य-सभा  के  सभापति  के  विचारों  एक  सुझाव  रखना

 चाहता  हूं  कि  मौलाना  श्राजाद  का  एक  चित्र  एक  प्रसिद्ध  कलाकार  से  बनवा  कर  संसद्‌  भवन  के  सेन्ट्रल

 हाल  में  टंगवा दिया  जाये

 भ्िध्यक्ष  सहोदय  :
 में  इस  सुझाव  का  हृदय  से  स्वागत  करता  हूं

 ।
 मैं  समझता  हूं  कि  सभा  इस  बात

 के  लिए  मेरे  विचार  से  सहमत  होगी  ।

 aa  दिवंगत  आत्मा
 के

 प्रति  सम्मान  प्रकट  करने  के  लिए  सभा  स्थगित की  जाती  है  are  कल

 ११  बजे  सम्पवेल होगी  |

 इसके  ्य  लोकसभा  २५  फरवरी  gays  के  ग्यारह बज  तक  के  लिए

 स्थगित हुई  ।

 ae

 मूल  परं ग्रेजी
 में

 ।



 दैनिक  संक्षेपता

 [  सौरव  | क क  (४
 sy

 Reyr  |

 निधन  सम्बन्धी  उल्लेख  €४  R—vE

 प्रधान  श्री०  ०  झाचायें  श्री  जयपाल  राजा  महेन्द्र

 श्री  राजू  श्र  अध्यक्ष  ने  शिक्षा  प्रौढ़  वैज्ञानिक  गवेषणा  मौलाना  कलाम  आजाद
 के

 निधन  का

 अध्यक्ष नें  श्री  बी०  जो  atte  विधान  संविधान  अस्थायी संसद्‌  शर  प्रथम

 लोक-सभा  के  सदस्य  श्री  बी०  एम०  जो  भ्र स्थायी  संसद्‌  के  सदस्य  के  निधन  का  भी

 उल्लेख  किया

 इसके  सदस्य  दिवंगत  शभ्रात्माओं  के  प्रति  सम्मान  प्रगट  करने  के  लिये  एक  मिनट  के  लिए

 मौन  खड़े  रहे  कौर  इसके  बाद  सभा  दिन  भर  के  लिये  स्थगित  हुई
 ।

 २४५  LENS  के  लिए

 केन्द्रीय  बिक्री  कर  विधेयक पर  विचार  करना  ae  उसे  पारित  करना  तथा  वाणिज्यिक

 नौवहन  विधेयक  को  एक  संयुक्त  समिति  को  सौंपने  के  प्रस्ताव  पर  विचार  करना  |
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